
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
 
Από το αριθµ. 13/2011 Πρακτικό Συνεδρίασης 

 
του Περιφερειακού Συµβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν 3852/2010 και αριθµ. 282//2010 ανακήρυξη  του  
Πολυµελούς  Πρωτοδικείου  Ιωαννίνων, η οποία διορθώθηκε µε την αριθµ. 284/2010 όµοια του ιδίου ∆ικαστηρίου, 
καθώς και την 13/2011 απόφαση του Τριµελούς  ∆ιοικητικού Εφετείου Ιωαννίνων και τα  από    20-12-2010, 14-2-
2011, 24-2-2011 και 28-2-2011 Πρωτόκολλα ορκωµοσίας),  το οποίο συνεδρίασε δηµόσια στα Ιωάννινα και στην 
αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (∆ιοικητήριο β όροφος) , στις είκοσι επτά (27) του µηνός Ιουλίου του έτους  2011, 
ηµέρα Τετάρτη και ώρα 18.00, κατόπιν της µε αριθµ. πρωτ. οικ. 49072/1721/20-7-2011 Ο.Ε. Πρόσκληση του  
Προέδρου του  
 
Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νοµίµως όλα τα µέλη του Π.Σ. παραβρέθηκαν και  µετείχαν οι: 
 
Α.  Αλέξανδρος Καχριµάνης,  Περιφερειάρχης Ηπείρου. 
Β. 1. Κωνσταντίνος Πέτσιος, Πρόεδρος του Π.Σ. 
    2. Ζούµπας Στέφανος, Γραµµατέας του Π.Σ. 
Γ.    1. Βασίλειος Ψαθάς,  Αντιπεριφερειάρχης   Άρτας 
      2. Θωµάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας 
      3. Θεοδώρα (Τατιάννα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης  Ιωαννίνων  
     4. Ευστράτιος  Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Πρέβεζας 
∆.   1.  Ιωάννης Καραµπίνας, Θεµατικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 
      2. Οδυσσέας Πότσης, Θεµατικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου 
      3. Παντελής Κολόκας, Θεµατικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου     
Ε.   Περιφερειακοί Σύµβουλοι:  
1)Χρήστος Κύρκος, 2) Ιωάννης Κατέρης 3) Αντώνιος Γαλάνης 4) ∆ιονύσιος ∆ιβάρης  5) Ιωάννης Παπαγιάννης του 
Γεωργίου  6) Ιωάννης Παπαγιάννης Χρήστου 7) Νικόλαος Κάτσιος 8) ∆ηµήτριος ∆ηµάκος 9) Αναστάσιος ∆ηλαβέρης 
10) Νικόλαος Κώτσιος 11) Αντιγόνη - Βασιλική Φίλη- Πασχάλη  12) Γεώργιος Παπατσίµπας 13) Μιχαήλ Πλιάκος 14) 
Νικόλαος Καττής 15) Ιωάννης Γιαννακάκης 16) Γεώργιος Μπαλτογιάννης 17) Μαρία Τσουλάκη 18) Κωνσταντίνος 
Ντέτσικας 19) Σταύρος Παργανάς  20)Βασίλειος Παπαχρήστος 21) Μιχαήλ Σπυρέλης 22)  Βασίλειος Κατσαµώρης 
23) Ιωάννης Ευθυµίου 24)  Νικόλαος Ανατολιωτάκης 25) Θεοφάνης Μικρούλης 26) Βασίλειος Γιολδάσης 27) 
Ευάγγελος Αργύρης  28) Παύλος Μίχας 29) Κωνσταντίνος Φώτης 30)  Γρηγόριος Τζιοβάρας 31) Αθηνά Ιωάννου 32) 
Χρήστος Παπαβρανούσης 33) Πρόδροµος Χατζηεφραιµίδης 34) Μιχαήλ Κασσής 35) Καλλιρρόη Ντάσση – Ζηκίδου  
36) Γεώργιος Ζάκας  37) Κωνσταντίνος Κωτσαντής 38) Βασίλειος Ζιώβας 39) Ιωάννης Παπαδηµητρίου 40) Νικόλαος 
Ζήκος 
   
∆εν παραβρέθηκαν οι κ.κ.: 
Α. Χαράλαµπος Μπάτσης, Αντιπρόεδρος του Π.Σ. 
Β. οι κ.κ. Περιφερειακοί Σύµβουλοι: 1) Βασίλειος Χριστοφορίδης 2) Κων/νος Μπόβολος 3) Κων/νος Παπανδρέου 4) 
Κων/νος Αρβανίτης 5) ∆ήµητρα Αναγνώστου, τακτικά µέλη του Π.Σ.αν και νόµιµα κλήθηκαν 
ΣΤ. Για τη Γραµµατειακή υποστήριξη  παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας: Θεοδώρα 
Μήτσιου, Αργυρώ Παππά   και Ελένη Κασσή 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης υπηρεσιακοί παράγοντες, εκπρόσωποι φορέων της περιοχής και πολλοί 
πολίτες ενδιαφερόµενοι για τα  συζητούµενα θέµατα. 
 
Το Περιφερειακό Συµβούλιο Ηπείρου , ευρισκόµενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω θέµα  : 
 

Θέµα 4ο 
   ====== 
Μέτρα προστασίας υδάτινων αποδεκτών Περιφέρειας Ηπείρου. 
----------------------------------------------------------------------------   
 
    Το Περιφερειακό Συµβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη: 

 
1) Τις διατάξεις του Νόµου 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης – Πρόγραµµα Καλλικράτης» 

2) Τον αριθµ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισµό λειτουργίας του Περιφερειακού Συµβουλίου, που 

εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής  ∆ιακυβέρνησης και 

δηµοσιεύθηκε στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β΄)  



3) Την από 20-6-2011  εισήγηση  του Περιφερειάρχη Ηπείρου, όπως κατατέθηκε στο Συµβούλιο 

(συνηµµένα µε α/α: 100 στο φάκελο 2/2011 συνηµµένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέµατα Π.Σ , και 

όπως την ανέπτυξε στη συνεδρίαση 

4) Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων  

& ότι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης 

(αναλυτικά στα αποµαγνητοφωνηµένα κείµενα της συνεδρίασης) 
 
 
                                  Αποφασίζει οµόφωνα 
                            (απόφαση: 13/52/27-7-2011) 
 
Προς το σκοπό της προστασίας των  υδάτινων αποδεκτών της Περιφέρειας Ηπείρου, που αποτελούν 
ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία περιβαλλοντικής προστασίας για την Ήπειρο και την ανάπτυξή 
της,  καθορίζονται τα παρακάτω µέτρα και όροι:  

Το Περιφερειακό Συµβούλιο Ηπείρου αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα και ευαισθησία των 
υδάτινων αποδεκτών που βρίσκονται στην υδρολογική  λεκάνη της Περιφέρειας Ηπείρου (ποταµοί 
Καλαµάς, Άραχθος, Λούρος, Αώος, Αχέροντας, Λίµνη Παµβώτιδα, Αµβρακικός Κόλπος) καθώς και το 
πρόβληµα της ρύπανσης ή/και υποβάθµισης αυτών από τις ανθρώπινες δραστηριότητες που 
λαµβάνουν χώρα στην επικράτειά της, θεωρεί ότι πρέπει να παρθούν άµεσα και δραστικά µέτρα για 
την προστασία των υδάτων και να µην υπάρχει εφησυχασµός σ’ αυτό το θέµα.  

Με την αριθ. 8/93/31.5.2006 απόφαση του Νοµαρχιακού Συµβουλίου Ιωαννίνων και το αριθ. 
πρωτ. 339/7.7.2006 έγγραφο Νοµάρχη Ιωαννίνων, προτάθηκε όλες οι µονάδες που διαθέτουν τα 
επεξεργασµένα απόβλητά τους σε υδάτινο αποδέκτη να εφοδιαστούν µε µετρητή – καταγραφικό στην 
έξοδο των συστηµάτων επεξεργασίας των λυµάτων, ώστε να είναι ευχερής και άµεσος ο έλεγχος των 
ποιοτικών χαρακτηριστικών αυτών και να διαπιστώνεται αν όντως οι τιµές τους βρίσκονται εντός των 
εγκεκριµένων από τις σχετικές αποφάσεις ορίων.  

Από την εµπειρία που αποκτήθηκε µε την εφαρµογή των παραπάνω αποφάσεων, κρίνουµε 
σκόπιµο να επεκταθεί το µέτρο αυτό σε όλες τις µονάδες (υφιστάµενες και νέες) που 
δραστηριοποιούνται εντός των ορίων της Περιφέρειας Ηπείρου και επηρεάζουν την ποιότητα των 
υδάτων.  

Συγκεκριµένα: 
� Οι µονάδες που διαθέτουν σύστηµα επεξεργασίας (βιολογικής ή/και χηµικής) των υγρών 

αποβλήτων τους και χρησιµοποιούν υδάτινο αποδέκτη, υποχρεούνται απαραίτητα και µέσα σε 
χρονικό διάστηµα ενός (1) έτους από τη λήψη της παρούσας απόφασης, να εφοδιαστούν µε 
µετρητή – καταγραφικό των τιµών των ποιοτικών χαρακτηριστικών αυτών, προκειµένου να είναι 
δυνατός ο άµεσος έλεγχος για το κατά πόσο αυτά τα απόβλητα δύναται να διατίθενται σε 
υδάτινους αποδέκτες.  

� Θα µετρούνται και θα καταγράφονται αυτόµατα οι τιµές για την παροχή, τα αιωρούµενα στερεά, 
το COD, το άζωτο, τον φώσφορο και το PH, ενώ για τις µονάδες που διαθέτουν άλλου είδους 
επεξεργασία (π.χ. φυσικοχηµική) θα µετρούνται οι τιµές για την παροχή, τα αιωρούµενα στερεά, 
τη θολερότητα και τη συγκέντρωση τυχόν ειδικών στοιχείων (θα κρίνονται κατά περίπτωση 
ανάλογα µε τη δραστηριότητα και από το είδος της επεξεργασίας των αποβλήτων). Όλα τα 
παραπάνω στοιχεία θα κοινοποιούνται στην Περιφέρεια Ηπείρου µέσω on line 24ωρης σύνδεσης. 

� Με ευθύνη των επιχειρήσεων – µονάδων θα πρέπει τα επιµέρους τµήµατα του καταγραφικού να 
ρυθµίζονται – καθαρίζονται κατάλληλα και γενικά να διατηρούνται σε καλή κατάσταση, 
προκειµένου τα αποτελέσµατα των µετρήσεων να είναι συνεχή και αξιόπιστα. 

� Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης µε τα παραπάνω θα ανακαλείται η άδεια λειτουργίας των υπόψη 
µονάδων. 

� Οι  Υπηρεσίες που είναι αρµόδιες για την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων των 
δραστηριοτήτων που ανήκουν στην κατηγορία αυτή (Ειδική Υπηρεσία Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ, 
∆/νση Ε.Α.Ρ.Θ. του ΥΠΕΚΑ, ∆/νση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης 
∆ιοίκηση Ηπείρου – ∆υτικής Μακεδονίας και τα Τµήµατα Περιβάλλοντος και Υδροοικονοµίας της 
Περιφέρειας Ηπείρου), λαµβάνοντας υπόψη την παρούσα απόφαση του Περιφερειακού 
Συµβουλίου, καλούνται να προβούν άµεσα στην τροποποίηση των σχετικών ισχυουσών 
αποφάσεων για τις παραπάνω µονάδες µε συµπλήρωση του όρου για την εγκατάσταση και 
λειτουργία στην έξοδο των συστηµάτων επεξεργασίας µετρητή – καταγραφικού των ποιοτικών 
χαρακτηριστικών των υγρών αποβλήτων. Επίσης ο ίδιος όρος θα πρέπει να συµπεριλαµβάνεται 
στις αποφάσεις Ε.Π.Ο. των νεοϊδρυόµενων µονάδων. 

� Τα αποτελέσµατα του ηλεκτρονικού ελέγχου των  απορροών των βιολογικών καθαρισµών των 
επιχειρήσεων, θα γνωστοποιούνται στην Περιφέρεια µε ON LINE σύνδεση και στη συνέχεια θα 
αναρτώνται στο διαδίκτυο. 



 
Σηµειώνεται  ότι όλες οι παρατάξεις ψήφισαν θετικά στην παραπάνω απόφαση, κάνοντας κάποιες 
πρόσθετες παρατηρήσεις. 
 
Ειδικότερα και σε γενικές γραµµές: 
1) Από την παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ –ΤΟΠΟΣ  ΝΑ ΖΕΙΣ», τονίσθηκε η ανάγκη αυστηρών ελέγχων και 

κυρώσεων σε όσους δεν θα συµµορφώνονται µε τα µέτρα που θα θεσπισθούν. Να γίνονται τακτικοί έλεγχοι και 
µε λήψη δειγµάτων για εργαστηριακή  σύγκριση. Οι εκθέσεις και όλα τα στοιχεία και αποτελέσµατα να 
µπαίνουν στο πρόγραµµα «∆ΙΑΥΓΕΙΑ» 

2) Για την ανάγκη συχνού ελέγχου και επιβολή κυρώσεων σε όσους θα παρουσιάζουν προβλήµατα  µίλησε και η 
παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», η οποία δήλωσε ότι δεν τρέφει και αυταπάτες, από τη στιγµή 
που η ασυδοσία γιγαντώνεται. Ακόµη να γίνεται προσπάθεια να αποφεύγονται σαν αποδέκτες τα υδάτινα 
οικοσυστήµατα.   

3) Η παράταξη «ΑΥ.ΡΙ.Ο για την Ήπειρο», τοποθετήθηκε υπέρ και της µείωσης του χρονικού διαστήµατος στους 
έξι (6) µήνες, µέσα στο οποίο θα πρέπει να ολοκληρωθεί η συµµόρφωση των µονάδων. Ακόµη να γίνει  
καταγραφή των δραστηριοτήτων που έχουν Βιολογικό Καθαρισµό, που θα έπρεπε να έχουν και δεν έχουν 
κ.λ.π. , προκειµένου το Περιφερειακό Συµβούλιο να έχει µία συνολική εικόνα της κατάστασης. 

4) Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ» επεσήµανε την ανάγκη στελέχωσης των 
Υπηρεσιών µε το κατάλληλο προσωπικό, για να µπορούν να είναι αποτελεσµατικές σε αυτό το έργο. Σε 
διαφορετική περίπτωση, το όλο εγχείρηµα θα καταλήξει µόνο σε όφελος των εταιρειών που θα µας 
προµηθεύσουν τον εξοπλισµό και στη νοµιµοποίηση πολλών επιχειρήσεων που έχουν προβληµατική 
λειτουργία, ως προς το συγκεκριµένο ζήτηµα.  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής: 
 
 
 
       Ο Πρόεδρος του Π.Σ. 
       Κωνσταντίνος Πέτσιος 
    
 
       Ο Γραµµατέας  
       Στέφανος Ζούµπας 
 
 
Η Πρακτικογράφος 
 
 
 
 

Ακριβές Απόσπασµα 
    
 

 


